

中共宁波市委机关报



国内统一刊号：
CN33—0003
新闻热线：
87000000

2015年6月

星期日

14

农历乙未年四月廿八
五月初七夏至
天气：阴有阵雨或雷雨；偏南风3—4级；
25℃—20℃；市区空气质量预测：良今日4版
总第14544期中国宁波网：www.cnnb.com.cn
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

海曙建成全国领先的数据开放平台 20万条政务数据肥了创业土壤

“天使大数据”最为特殊。“一支6人团队需要一个月才能完成一个区所有社区地址的采集，如今只要短短1分钟，就能从开放平台免费下载上万条地址信息，作为我们创业的基础数据库。”和“左邻右舍”一样，已经有数家宁波企业成为海曙政务数据开放的首批受益者。

截至目前，海曙区已在全国率先建成“政务信息资源中心”、“视频监控统一共享平台”、“数据开放平台”三大支撑平台，并初步实现了政务数据的整合共享与开发利用。“该项目在县区级政府数据整合共享、政务集成应用上具有较强创新性，达到国内领先水平。”此前，由中国工程院常

务院副院长潘云鹤领衔的专家评审会对项目作出了高度肯定。

打破各自的“信息孤岛”，让数据资源交融开放，可以让政府主动把握和应对大数据时代所带来的机遇和挑战。早在2012年初，海曙就开始“拆墙”整合各部门的政务数据，目前已整合11个涉及人口数据的部门，25个涉及组织单位数据的部门，涵盖全区41.3万人口、10.4万个组织单位。

“对民生服务领域的第三方企业来说，大数据就是宝贵的创业资源，数据开放能促使企业快速成长。”海曙区经信局相关负责人介绍，去年下半年，海曙区建成全国领先的数据开放平台，

将行政管理、市场信息、服务信息、宏观决策等可公开的政务数据以“数据资产”形式免费投放社会。目前，平台已完全对外开放，数据总量20多万条。

与此同时，大数据开源也让政府部门尝到了甜头。“有政务信息资源中心的支撑，我们就能通过数据共享等途径有效缩减开发成本，提高政府内部管理效能。”海曙区经信局相关负责人表示，以全区视频资源整合共享平台为例，建设投资预算由单一建设的2171万元缩减为1252万元，且建成后，区城管等其他部门可按需利用全区近3400个视频监控点，提高全区监管效能。

适应新常态
争创新优势

本报讯（记者余晓辰 海曙记者
站许玉芬 张黎升）公司第一家线下社区店快要开业了，昨天上午，杨海云驱车赶往装修现场查看工程进度。作为宁波本地社区O2O平台“左邻右舍”的创始人，杨海云的梦想是用互联网将社区人群连接起来，给业主带来更优质的物业服务体验。

创业伊始，在杨海云拿到的天使投资中，当属来自海曙区经信局的

花儿
醉人

昨天，市民正在江北区洪塘街道苏湖景区花海玩耍。目前，该景区130多亩马鞭草、波斯菊等花儿争相盛开，缤纷的花海让前来游玩的市民尽享假日的浪漫和美丽。
(徐文杰 吴红波 王晓彬 摄/文)



源头活水来 三味香更醇 ——一家民营书店的发展启示（下）

竞争力。奉化着力激发民营书店活力，积极探索民营书店发展新路径，共同营造良好的文化氛围，使三味书店茁壮成长，让城市充满书香。

政府“输血”提供机制保障。奉化市委、市政府出台了《奉化市加快扶持文化产业健康发展实施办法》，每年由市财政统筹安排1000万元专项用于文化产业扶持，逐年加大资金配套扶持力度，宁波市、奉化市两年累计补助“三味”90万元，为书店进一步发展提供了资金保障，同时着力帮助书店破解制约发展的瓶颈，帮助落实营业场所。

一个优秀的经营管理者是企业的灵魂。奉化市将书店总经理卓科慧列为重点文化人才培养对象，选送他参加各级文化专业培训，努力提升其业务素质和管理水平，并落实市分管领导与其结对联系。2014年卓科慧被宁波市委宣传部列入“六个一批”优秀文化人才培养计划。

评为全球十大最美书店之一……这些书店、书展的成功模式，给了卓科慧巨大的信心。

“除了教辅、人文社科等书籍外，我们推出公益讲堂，不断扩大经营范围，拓展文化用品销售，创造出新的增长点。”卓科慧表示，实体书店的发展不能依赖政府的政策支持，书店还需练好基本功，开展创意复合经营，延伸产业链。随着经营范围扩大，书店变身为一个提供图书、办公用品、音像制品、数码产品、体育用品等十一大类八万多种产品的大型文化商场。

去年，卓科慧尝试以书店为平台，整合社会资源，挖掘地方文化，出品种体现地域文化特色的书籍《溪口三味》。从书店到出书，从服务公共文化到参与公共文化建设，“这在宁波民营书店中是首创，是书店向图书出版业上游延伸的一次全新尝试”。

万元，捐书25000多册，为3个民工子弟学校捐建3个图书室。

为打造更多的城市书房，在奉化市文明办、团市委牵头下，书店常年组织流动图书馆走向学校、农村、企业、军营，免费借阅图书，极大地提升了市民阅读率。奉化市文联与书店合作打造“三味讲堂”文化品牌，每月举办文学、艺术、社科等专题讨论和文化沙龙，成为奉城文化建设的一道靓丽风景线，累计开展阅读、传播等文化公益活动120余场。

舆论“活血”共同打造文化地标。《奉化日报》开辟《三味书讯》专栏，以“一周好书推荐”的方式扩大书店影响力。书店每年积极参与“书香奉城”全民阅读活动，以书店为主体开展“知书香·品书味”“清风行”“好书我来评”等系列活动，奉化市新闻网开设三味读书专栏。在全民读书月期间，“FM994·奉化公众信息”等一批在当地有较大影响力的微信公众平台，及时发布三味读书活动信息，便于市民参与。

为激励奉化本地文学创作热情，提高创作水平，三味书店还设立省内首家民营书店出资的“三味文学奖”，奖励每一年度奉化本地优秀作家、作品。

对于今后发展，卓科慧定下了这样目标：年内将改造溪口三味书店，将其打造成具有民国韵味的溪口一景，同时开发文化衍生品，后年计划开出宁波店，使书店的服务能力最大化。

本报记者 徐欣
奉化记者站 黄成峰 凌青

三味书店伴随城市一起成长，成为奉化市民的精神家园。“三味服务”赢得了顾客的口碑，书店先后获得“浙江省优秀书店”、“宁波市文化产业示范基地”等荣誉。

凭着执着，以视顾客为亲人的诚信理念，以提升城市品位、塑造城市人文精神为己任，拓宽思路，用心经营，三味书店为奉化市民献上丰盛的文化大餐，有力推动了文化产业提质增量，让更多的人看到了民营书店的发展空间。

政府输血
让城市充满书香

一座城市的发展需要文化的熏陶和支撑。“腹有诗书气自华”，这不仅是对人而言，对于一座城市更是如此。近年来，奉化依托每年的读书月、全民阅读活动，让更多人重新获得阅读的乐趣。优秀文化有利于提升城市的形象和

自身造血
让书香滋养城市

每年7月举行的香港书展，不仅为出版界提供推广新书的平台，还为读者提供接触新书及会见作者的机会；台湾诚品书店成为宝岛的文化景点，许多国际旅人去台湾为的只是去一趟“诚品”；到南京，去先锋书店转转，是行程中不可缺少的项目，这里刚刚被英国BBC

多方补血
让城市增添书房

近3年平均产值增长率保持在50%以上，2014年实现产值817万元。

在经营发展的同时，三味书店挑起大众文化普及的大梁，流动图书馆免费借阅图书，向外来工子弟捐赠图书，每月举办专题讨论和文化沙龙……20年来累计向贫困学校及学生捐书款10多

我市商会调解试点成效明显 调解成功率高达96%

本报讯（记者吴向正 通讯员商汇）我市商会调解试点取得明显成效。据统计，全市首批成立的8家试点商会人民调解委员会已成功调解各类矛盾纠纷300多件，调解成功率高达96%。此项工作受到了司法部领导的充分肯定。

近年来，我市商会组织发展迅速，县级商会、乡镇（街道）商会、异地商会、行业商会、村级商会等已有470多家。这些商会组织在预防和化解社会矛盾、参与社会治理、促进社会和谐稳定中发挥着积极作用。去年底，市工商联、市司法局按照“成

熟一个发展一个，发展一个规范一个”的工作原则，正式启动我市商会人民调解试点工作。宁波市泉州商会、宁波市台州商会、宁波市四川商会、宁海县总商会、宁波市家具商会、宁波市装饰材料商会、镇海区骆驼商会、余姚市裘皮商会等8家商会率先成立了人民调解委员会。

在市工商联、市司法局的推动和指导下，各试点商会努力为调解工作提供必要的办公条件、工作经费，推进商会调解员队伍建设及调解规章制度建设。镇海骆驼街道积极转移政府职能，由骆驼商会人民调解委员会承接劳动纠纷争

议调解职能，并同步加强相关工作保障。宁波市台州商会、四川商会、家具商会、装饰材料商会等吸纳会员中的律师和专业技术人员作为调解员，有效增强了调解的专业性、权威性。

据悉，下一步，市工商联、市司法局将根据新颁布的《宁波市人民调解条例》，出台相关规范性意见，加强部门和地方联动，加大商会调解试点工作的宣传推广力度，在全市基层商会中扩大商会调解委员会的覆盖，并加强业务培训和指导，鼓励工作创新，进一步提升商会人民调解工作规范化、制度化和法治化水平。

我市5个水稻品种通过省审定 “甬优”系列杂交水稻品种达到30个

本报讯（记者孙吉晶）浙江省农业厅日前发布第10号公告，公布全省新审定的水稻、玉米、棉花等新品种，其中包括我市选育的单季常规晚粳稻宁84、单季籼粳杂交稻甬优1140和甬优7850、连作偏粳型籼粳杂交稻甬优4350和甬优4550等5个水稻品种。至此，我市水稻育种团队自主选育的“甬优”系列杂交水稻品种达到30个。

据介绍，宁84属中熟粳型常规晚稻，生长整齐一致，长势繁茂，分蘖力较强，穗大粒多，结实率高，丰产性较好，后期青秆黄熟，米质优，适宜在浙江省作单季晚稻种植；甬优1140属三系籼粳杂交稻，田间生长整齐，生长整齐一致，长势繁茂，茎秆粗壮，抗倒性好，后期青秆黄熟，丰产性好；甬优4550属偏粳型籼粳杂交稻，生育期较短，生长整齐一致，长势繁茂，茎秆粗壮，抗倒性好，分蘖力中等，后期青秆黄熟，丰产性好，米质较优。

另据了解，由慈溪市农业科学研究所、浙江大学、浙江勿忘农种业股份有限公司合作选育的转基因杂交稻品种“慈杂11号”也通过审定。

宁大潘天寿艺术设计学院成立 聘请潘公凯先生担任名誉院长

本报讯（记者陈敏 通讯员游玉增 周洵瑛）昨日，以著名书画家潘天寿名字命名的宁波大学潘天寿艺术设计学院揭牌成立。市委副书记余红艺，潘天寿先生之子，中国美术家协会副主席潘公凯，宁波大学包玉刚讲座教授、美国芝加哥艺术学院终身院长托尼·琼斯教授等为学院揭牌。副市长张明华出席仪式。

学院目前已聘请潘公凯先生担任学院名誉院长，著名版画家徐仲偶教授为院长。

来自宁波市江北区、宁波市大学科技园、和丰创意广场等政府、企事业单位代表与学院共同签署了协同创新合作协议。

据了解，宁波大学潘天寿艺术设计学院是宁波大学的二级学科性学院，以潘公凯先生提出的“设计就是生产力”的思想为指导，围绕宁波市政府文化强市、设计强市的战略部署，整合

艺术学院、机械工程与力学学院工业设计系等校内资源，借助中央美术学院、中国美院、潘公凯先生的社会影响力等外部资源，整合宁波市高校、产业园区、龙头企业等各方设计资源，构建以家电设计、家居设计、家纺设计、家园设计和书画创作与教育为核心的专业机构体系，致力于打造集教学、科研和服务于一体的具有鲜明地方特色和创新引领能力的一流现代艺术设计学院。

学院未来将采用新型艺术教育模式，构建“一核一院一联盟”的发展载体，“一核”是指以艺术设计学院为核心，成立潘天寿研究会和北京潘公凯艺术工作室宁波分工作室，开展教学科研和社会服务工作；“一院”是指建立宁波工业设计研究院，并在研究院建立家电设计、家居设计、家纺设计、书画创作等多个研发实体；“一联盟”是指建立宁波创意产业联盟，组建创意设计实验中心与创意设计产业孵化器，引领产学研用结合。

村里头的决策，也要杜绝“拍脑袋” 宁海探索村级重大事项旁听制

本报讯（记者黄合 通讯员张晨赵建义）“无论是重大事项的决策、方案的制定，还是具体工程的招投标，我们全程参与旁听，感觉心里有底多了！”陈令其是宁海县桃源街道钱岙经济合作社社员，就在今年年初，他成了社里重大事项的特邀旁听员，对村里427亩白芨塘转承包项目方案提出了建议。

权力就是要晒在“阳光”下，再小的决策也要杜绝“拍脑袋”。今年，宁海桃源街道党工委探索村级重大事项旁听制，每村挑选2至5名热心村集体事业、办事公道正派、原则性强、能直面问题的村民作为旁听员，全程参加村（社）讨论决策重大事项的各种会议和整个操作程序，参与会议旁听并提出意见建议。

当然，不仅仅是“听”，旁听员还有相应的“质询权”。凡是对讨论决策村级重大事项中有不同意见和建议的，

旁听员可将交办单和反映表直接提交街道纪工委，街道纪工委及时对旁听人员反映的内容进行核实，如情况属实、意见建议可行，纪工委将向相关村（社）下发限期整改通知单，督促村（社）予以纠正。

不久前，竹口储经济合作社就碰到这么一件事，班子在制订旧村改造项目方案时，其中一条规定没有土地证的住宅面积同样按100%面积安置，在场的旁听员立即提出异议，却并未得到采纳。

村级重大事项请普通村民旁听，有利于充分发挥村民民主监督作用，预防村级腐败现象的发生。目前仅桃源街道就有9个村（社）全面实施了村（社）重大事项旁听制，累计选任旁听人员142名，提交旁听意见书2份，街道纪工委下发现期整改通知单1份。



宁波港股份有限公司北仑矿石码头分公司先进楷模、宁波五一劳动奖章获得者和宁波青年岗位操作能手近日走进宁波灵峰学校，通过先进楷模图片展、送人生励志精品课、楷模爱心帮扶等形式，向学子们传递正能量。

（蒋晓东 崔 李岩宏 摄）